

柞水加大分散特困人员关爱力度

商南常态化开展“一卡通”专项治理

本报讯（通讯员 辛宁侠 李涛）为充分保障分散特困人员基本生活权益，切实做好特困人员救助供养工作，柞水县采取五项举措加大分散供养特困人员监管力度，不断加强分散特困人员照料服务，进一步增强困难群众的获得感、幸福感和安全感。截至6月底，全县共保障特困人员供养对象1890人，发放救助资金873.5万多元。

柞水县民政局加大排查力度，结合兜底保障成果巩固提升、“喜迎二十大·救助暖民心”行动，通过省低收入人口动态监测信息平台发布的预警信息、社会救助服务热线、工作人员日常走访、群众

上门求助等途径，对城乡困难群众开展全面排查，及时将符合条件的困难群众纳入特困人员救助供养范围，重点将因适度放宽认定标准而符合条件的困难群众及时纳入保障范围，有效防止“漏养”问题，确保应保尽保。

柞水县鼓励集中供养，通过入户调查，对有集中供养意愿的分散特困人员秉承自愿原则，积极鼓励动员，优先办理入住，对初次入院的人员推行“试吃试住体验”活动，力争让所有分散特困人员都能适应并愿意选择集中供养。

县民政局开展定期探访，督促督促镇办、村委会协助对每位分散供养特困人员

开展探访，及时了解分散供养特困人员实际生活状况和委托照料服务的落实情况，压实委托照料监管责任，对探望中发现有问题和特困人员的服务诉求，督促及时改进。对分散供养特困人员每月至少上门巡访或电话访1次，督促指导照料服务人员落实照料服务责任，帮助其解决生活困难。

柞水县加强委托照料服务与居家社区养老、扶残助残等服务的衔接，整合相关资源，创新服务方式，全面加强分散供养特困人员服务保障，提升服务质量。积极引导和支持养老机构、社会工作服务机构、志愿者等为分散供养特困人员提供个

性化、专业化服务。今年以来，组织社会组织、爱心企业为老人捐赠洗衣机、驼奶粉、衣服等物资4万多元。同时，不断加大政策宣传力度，大力弘扬帮扶、济困传统美德，在全社会营造人人关心、关爱特困人员的良好氛围。

柞水县还加强社会监督，积极推行照料服务卡，将照料服务人员姓名、职责和投诉电话入户上墙。充分发挥社会对委托照料服务的监督作用，畅通社会服务电话，公布监督举报电话，认真落实相关投诉和建议。对公众和媒体发现曝光的问题，严肃追究相关单位、人员责任。

本报讯（通讯员 王小林 韦铁军 代绪刚）“你好，你家里实际种粮一次性补贴领到了吗？”这是近期商南县纪委监委联合县财政、农业等部门入户排查2022年度惠民惠农财政补贴资金发放情况的一个场景。

今年以来，商南县纪委监委发挥监督、协调、查处、追责职责，常态化开展“一卡通”专项治理，巩固提升治理成果。联合财政、农业等部门建立定期督导检查机制，发现问题及时交办整改，对违规违纪问题及时查处。督促职能部门和镇办建立“镇办管采集、部门管审核、财政管资金、银行管发放”的工作机制，确保做到县不漏镇、镇不漏村、村不漏户、户不漏人、人不漏项的“五个不漏”。在全县集中开展“一卡通”排查清查“回头看”，对发现的问题集中分析研判，对违规享受补助、分配安排优亲厚友、审核审批吃拿卡要等问题严肃查处。

截至目前，商南县2022年纳入“一卡通”发放管理并公示公开涉及农业、林业、民政、住建等12个业务主管部门补贴项目53项，开展督导检查1批次，抽查10个镇办32个村（社区），走访159户群众，发现并交办整改问题30个，给予党纪政务处分4人。全县已按政策发放31项补贴、资金5692.74万元，惠及群众9万多人次。

“我们将持续加强对‘一卡通’发放、管理情况的监督，督促职能部门健全完善机制，做好专项治理的‘后半篇’文章，切实守好群众的‘钱袋子’，让‘一卡通’真正成为造福群众的‘幸福卡’‘明白卡’。”商南县纪委监委相关负责人说。

丹凤为志愿服务队授旗

本报讯（通讯员 樊利仁）近日，丹凤县在商镇保定村举行“喜迎二十大，奋进新时代”文化进乡村暨新时代文明实践志愿服务队授旗仪式，为全县新时代文明实践志愿服务总队和12个镇办志愿服务总队以及理论政策宣讲、文化文艺服务、助学支教、医疗保健等8支特色志愿服务队授旗。

当天，丹凤县举行了文化进乡村文艺演出活动，市剧团和丹凤县剧团的演职人员为保定村群众带来丰富多彩的文艺节目，丹凤县文化志愿者为商镇保定村10名道德模范和文明家庭等先进典型赠送了书画作品。据了解，丹凤县新时代文明实践工作开展以来，县委常委多次专题研究解决问题，在人力、财力、物力等方面给予了充分保障，截至5月底，丹凤县12个镇办均建成了新时代文明实践站，31个村（社区）建成了新时代文明实践站。县上积极盘活资源，创新活动载体，按照“一镇一品牌、一村一特色、一队一旗帜”要求，各镇办、各村（社区）、各单位着力打造具有本地特色和影响力的文明实践活动，推进志愿服务规范化、常态化、项目化。



近日，市、区应急管理局深入商洛火车站开展爱心慰问活动，现场为站内工作人员送去防晒伞、杯子、矿泉水等爱心物品。（本报记者 方方 摄）

洛南法院优化诉讼服务

本报讯（通讯员 李阳 姚勇）“法官，你好，我要立案。”近日，一位满头大汗的年轻人匆匆走进洛南县人民法院诉讼服务大厅，气喘吁吁地说。

原来，该年轻人是从西安赶来的律师，立案窗口干警收取了他递交的诉讼材料并审查，随即即理立案手续，前后不到15分钟，他就拿到了受理通知书。该律师高兴地说：“我是第一次代理案子，也是第一次到洛南法院，没想到你们延迟下班就给立案了。”他对洛南法院的高效便民服务高度称赞。

立案最多跑一次，跑出司法加速度。洛南法院秉持“让数据多跑路，让群众少跑路”的诉讼服务理念，实行“网上办、线下寄”联动立案诉讼的便捷通道机制。大力推进线上诉讼服务新模式，借助“移动微法院”“律师服务平台”等线上平台，充分发挥“互联网+”的优势，实现诉讼事项“掌上办”。积极推行邮寄立案，对于不便开展线上诉讼活动或者因距离远不方便现场立案的群众，可通过邮寄方式提交立案材料，方便群众足不出户能立案，节省当事人诉讼成本。持续优化立案服务，切实推行“一次办结”立案形式，对来诉群众的立案材料进行快速初审，详细解答群众咨询，尽可能做到“一次性”立案，受到了群众的好评。



镇安督查基层社会治理工作



本报讯（通讯员 蔡丹刘涛）近期，镇安县“人盯人+”基层社会治理总指挥部组织成立3个督查组，深入镇、村、组、片、户督查重点工作落实情况。

督查组主要督查片长是否坚持每日填写“口袋书”，新版“口袋书”是否培训使用到位；新任片长是否及时签订聘用协议等，确保片长管理规范、作用充分发挥。督查镇、村“1844”智慧平台是否有专人管理、是否会熟练操作；片长是否会熟练使用手机APP监测、上报、处置问题，确保智慧平台充分发挥作用。督查镇、村对云盖寺镇金钟村、月河镇罗家营村、高峰镇东岭村试点工作经验的学习借鉴和实际运用情况，确保特色经验能够因地制宜得到推广，提高全县机制运行水平。督查片区划分、片长优化调整工作情况，查看是否存在片区划分过大、片长选聘程序是否规范等情况，确保片区划分科学合理，促进基层治理全覆盖、科学化。督查镇、村是否扎实开展综治中心规划建设实体化运行等各项工作，重点查看门牌、相关制度上墙情况，群众接待、多元化解、公共法律服务、心理健康咨询、信息化建设等台账建立和工作运行情况等，确保综治中心在推动“人盯人+”基层社会治理中的作用。

保护血液从日常做起



血液是生命之河，它的质量高低与健康息息相关，在日常生活中该如何保持这生命之源的“澄澈”呢？

注意饮食：血液里每天都有很多的细胞死去，只有提供足够的造血原料（铁、蛋白质、叶酸、维生素B₁₂等），才能满足新生细胞需要的营养，从而使血内红细胞和血红蛋白含量保持正常。含铁丰富的食物主要有动物内脏，如肝、肾等，蔬菜中则以菠菜、芹菜、番茄等含铁较多，水果中有红枣、桃、李等含铁较多；含蛋白质较多的食物有牛奶、瘦肉、蛋类及豆制品等；叶酸、维生素B₁₂以动物的肝、肾及肉类中含量最多，绿叶蔬菜中含叶酸。还要注意少抽烟、喝酒，烟雾中的一氧化碳能与血液中的血红蛋白结合，使红细胞丧失运氧能力，据测定正常人血液中的一氧化碳只有0.5%~0.7%，而吸烟者血液中的一氧化碳血红蛋白含量可达10%~15%。而长期

饮酒，可以造成酒精中毒。

保护好胃肠：有足够营养的饮食，还需好的肠胃来消化吸收。食物中的铁主要是由胃酸将三价铁还原成二价铁，并由胃黏膜吸收，当人体缺乏胃酸，引起铁吸收困难，就容易导致缺铁性贫血；维生素B₁₂主要由肠吸收，但需胃黏膜分泌的黏蛋白协助；叶酸主要在十二指肠及空肠吸收。当胃黏膜白缺乏或一些胃肠疾病如胃炎、胃癌、小肠吸收不良综合征时，可引起贫血。因此应保护好胃肠，积极医治胃肠疾患。

注意用药：某些药物可导致血液疾病，影响血液功能，当血液本身患病时，更易遭受药物不良作用的损害，常见的药物所致的不良反应有再生障碍性贫血、急性溶血性贫血、免疫性贫血等。

防止外源性损害：如短期内接触大剂量的放射性物质引起的以骨髓造血障碍为主的急性放射病；引起高铁血红蛋白血症的苯的氨基和硝基化合物；引起溶血性贫血的砷化氢、苯胺、硝基苯等。

总之，保护好生命之河，就得从日常生活的点点滴滴做起，只有这样生命之树才会常青。

多部门合力救援货车侧翻司机

本报讯（通讯员 周亚军）近日，一辆货车在商州区黄沙桥附近一弯道处发生侧翻，被在此巡逻的商州公安分局巡特警大队巡警发现，并及时联系相关部门合力将被困司机救出。

6月25日凌晨4时50分许，民警在巡逻至黄沙桥收费站时发现位于收费站对面的一辆货车发生侧翻，车上货物散落一地，巡警立即下车查看情况，发现侧翻的货车驾驶员被困在车内，下半身被车内物品压住无法动弹，情况十分危急。为了避免发生二次伤害，巡警一边联系120急救车前来救援，一边对事发周边设置警示标志。随后，消防、120急救、交警等部门人员先后赶到，大家合力将被困司机从驾驶室救出并移送医院进行救治。

在巡警民警及相关部门人员的合力救援下，被困司机得到有效救助，交通秩序很快得到恢复。

2022年社会救助政策解读（二）

8. 什么是低保边缘家庭？
答：最低生活保障边缘家庭一般指经民政部门认定的，家庭人均月收入超出最低生活保障标准，但低于当地最低生活保障标准1.5倍，且财产状况符合最低生活保障财产条件的家庭。

9. 低保政策规定的重度残疾人、重病患者如何界定？
答：低保政策规定的重度残疾人是指持有中华人民共和国残疾人证的一级、二级重度残疾人和三级智力残疾人、三级精神残疾人；重病患者指患有当地有关部门认定的30种重大疾病的人员，即儿童先天性心脏病、白血病、胃癌、食道癌、结肠癌、直肠癌、终末期肾病、肺癌、肝癌、乳腺癌、宫颈癌、急性心肌梗死、白内障、尘肺、神经母细胞瘤、儿童淋巴瘤、骨肉瘤、风心病、地中海贫血、唇腭裂、尿道下裂、耐多药肺结核、脑卒中（脑梗死）、慢性阻塞性肺气肿、艾滋病机会感染、膀胱癌、卵巢癌、肾

癌、重型精神障碍、风湿性心脏病。

10. 低保的分类施保对象有哪些？
答：低保的分类施保对象包括低保对象家庭的70周岁（含）以上老年人、未成年人、重度残疾人、重病患者等重点救助对象。

11. 低保分类施保标准是多少？
答：对低保家庭中的老年人和未成年人，按每人每月不低于当地低保标准的30%增发低保金；重度残疾人和重病患者，按每人每月不低于当地低保标准的50%增发低保金。

12. 什么是渐退帮扶政策？
答：对实现就业或接受扶贫开发项目取得收入尚不稳定的，且已不符合低保条件的低保家庭，实行“渐退帮扶”政策。城市的可按原政策给予6个月的低保，农村可按原政策给予12个月的低保，残疾人低保家庭在此基础上可适当延长，最多延长至18个月，期间可不复核家庭经济状况。帮扶期满后，其家庭

人均收入高于当地低保标准的退出低保。渐退帮扶期内，对遭遇突发事件、重大疾病或其他特殊原因导致家庭返贫的，经乡镇（街道）审核，终止渐退帮扶政策，符合条件的及时纳入低保。

13. 特困人员救助供养的对象是哪些？
答：同时具备无劳动能力、无生活来源、无法定赡养抚养义务人或者其法定义务人无履行义务能力的年满60周岁老年人、残疾人（残疾等级为一、二、三级的智力、精神残疾人，残疾等级为一、二级的肢体残疾人，残疾等级为一级的视力残疾人）和未满16周岁的未成年人。我市农村特困救助供养人员基本生活标准为6300元/年（现金不低于6100元），城市特困救助供养人员基本生活标准为800元/月。

14. 申请特困人员救助供养需提供哪些材料？
答：申请材料主要包括本人有效

身份证明、劳动能力、生活来源、财产状况以及赡养、抚养、扶养情况的书面声明，承诺所提供信息真实、完整的承诺书，残疾人应当提供中华人民共和国残疾人证，同时申请人及其法定义务人还应当履行授权核查家庭经济状况的相关手续。

15. 什么情况下认为法定义务人无履行义务能力？
答：（一）特困人员；（二）60周岁以上的最低生活保障对象；（三）70周岁以上的老年人，本人收入低于当地上年人均可支配收入，且其财产符合当地低收入家庭财产状况规定的；（四）重度残疾人和残疾等级为三级的智力、精神残疾人，本人收入低于当地上年人均可支配收入，且其财产符合当地低收入家庭财产状况规定的；（五）无民事行为能力、被宣告失踪或者在监狱服刑的人员，且其财产符合当地低收入家庭财产状况规定的。



7月2日，商洛中学举办了校园开放日活动，来自全市各县区的初三毕业生及其家长，近距离体验商洛中学新校区的独特魅力。活动当天，学生和家长们详细地参观了校园环境、食宿环境，感受了科技楼和实验楼先进的教学设备，并观摩了名优教师的课堂，了解了智慧校园建设、新课程新高考和选课走班制度等。（本报记者 王倩 摄）